

闽昌播芳 泽润绵长

——2022年福建省第八批援疆干部人才对口援昌工作综述

本报记者 王薇

昌吉,对福建人来说,既遥远又亲切。

遥远,是因为两地远隔万里;亲切,是因为从1999年开始“结缘”,连续23年开展的对口支援工作,将两地紧紧相连。

远隔千山万水,难舍闽昌情深。往返于东海之滨与天山脚下的福建援疆干部人才们三年一批,转眼第八批援疆干部人才已在我州奋斗满3周年。他们参与了昌吉的建设,见证了昌吉的成长,更深化了闽昌长达23年的情谊。

2022年,福建省第八批援疆工作队深入贯彻落实习近平总书记视察新疆重要讲话重要指示精神和第八次全国对口支援新疆工作会议精神,把改善民生、凝聚人心作为援疆工作的出发点和落脚点,聚焦当地群众亟待解决的热点难点问题,用心用情用智推进各项援疆工作,促进两地人民交往交流交融,闽昌情谊再谱新篇。

做优产业 惠及民生

走进昌吉市阿什里乡天鹅小镇的小广场,清新的气息扑面而来——道路干净整洁,楼宇错落有致,配套设施完善,居民谈笑风生,世居大山深处的牧民在这里开启美好新生活……

天鹅小镇是由福建援疆泉州分指挥部支援建设的生态移民工程,也是福建援疆示范项目,牧民只需缴纳4万多元,就能拥有一套两室一厅、80平方米的住房。2022年,502户哈萨克族牧民全部入住。

牧民们生活面貌之巨变,是福建倾心支援的生动写照。

2022年,福建省第八批援疆工作队把项目建设作为援疆工作的重中之重,立足向基层倾斜、向农牧区倾斜、向民生倾斜,充分发挥援疆项目的实效性,确定实施援疆项目113个,投入援疆资金46100万元,其中投向基层、惠及民生的项目投资额度分别达到90%、87.9%,项目涉及新农村建设和文化、卫生、教育等领域。

截至11月底,全州113个援疆项目已实施项目113个,其中已完成78个;完成投资42636.2万元,占年度计划投资总额的92.5%。

2月至6月,我州先后在厦门、福州举办招商推介会暨项目签约仪式,累计签约项目15个,总投资139.85亿元,涵盖新能源、新材料、碳汇交易、商贸物流等领域,可谓成果丰硕。

“对口援疆,是党中央赋予福建的光荣使命。”昌吉州商务局副局长、福建援疆干部周海山表示,今年以来,福建援疆前指做好项目跟踪服务,促进产业投资落地,推动项目落地19个,总投资202.7亿元。

冬日冰天雪地,援疆项目——玛纳斯县包家店镇黑梁湾村双孢菇种植基地却是一派生机勃勃的景象。

黑梁湾村种植户卫秀英摘下一朵双孢菇笑着说:“福建三明援疆干部给我们带来了食用菌产业新理念、新设施、新技术,让小小菌菇为乡亲们撑起了‘致富伞’。”今年,卫秀英获评农业农村部2022年度农民教育培训“百优保



12月4日,天鹅小镇已有20幢502套楼房顺利交工,目前,已有67户牧民搬进新房,100余间房屋正在进行装修。 本报记者 何龙 摄

供先锋”。

今年以来,福建省第八批援疆干部人才积极培育特色优势产业,引进食用菌、海水鱼、果蔬、花卉等新品种29个,示范推广设施栽培、病虫害绿色防控、绿色高效渔业养殖、农产品检验等新技术32项,探索完善农业+电商、旅游、康养等产业融合发展模式,并逐步由注重“输血”向强化“造血”转变,累计带动群众就业超万人次。

想实招、引项目、干实事,援疆资金和力量的使用高标准、高水平、高效益,让我州不断涌现新变化。

投入11781万元支持中小学、幼儿园新建改扩建项目14个,投入2840万元支持基层医疗卫生机构完善设施设备,投入2905万元支持社区党群服务中心等基层阵地建设,投入2085万元支持养老、育孤、助残等福利服务设施建设……时光掠过春夏秋冬,一个个产业项目,一项项民生工程,犹如颗颗明珠镶嵌在庭州大地。

智力援疆 薪火相传

11月,首届全国青少年航天创新大赛决赛落幕,奇台县第二中学九年级学生王嘉诚荣获“星球资源运输挑战赛”全国决赛一等奖。

令人难以置信的是,在8个月前,王嘉诚才加入福建援疆老师组织的机器人社团,第一次接触计算机编程。在援疆老师的鼓励和指导下,王嘉诚在比赛中,从完成所有任务满分用时154秒到全国总决赛获得满分用时107秒,不断突破自己,飞速实现成长。

今年,福建援疆福州分指挥部支教队与当地教师一起组建了“奇台二中梦想创客工坊”,以学生社团活动为平台开设了“AI编程”“机器人竞赛”等校本创客课程,让同学们在参与过程中感受科技的魅力。

教育援疆,托起昌吉的未来。王嘉诚的成长经历,只是福建教育援疆的一个缩影。

“今年2月,我省选派91名教师分成

9个小组,进疆开展首批‘组团式’教育援疆支教工作,开展师徒结对、名师支教、名校结对共建等多种帮扶活动,助力当地教育理念和教学水平的提升。”昌吉州教育局副局长、福建援疆干部王飞说,教育援疆是系统性帮扶,不仅组织福建教师来昌支教,也组织昌吉教师到福建参加培训学习,组织两地学生交流交往交融。

今年以来,福建省第八批援疆工作队发挥科技教育优势,帮助受援学校搭建校园数字化教研平台,开展“科技零距离、科普助双减”校园科技创新活动,通过信息化手段开展两地学校同步课堂、同步教研、异地授课、师资培训和教学交流,组织昌吉州教师线上参加福建教育督导高峰论坛、名师名校长论坛等10余场活动,组建名师工作室15个,“师带徒”培养优秀教师331人。

吉木萨尔县居民王先生不会忘记,突发肢体麻木会是脑梗作祟,幸亏4名厦门援疆医生及时出手救治,在100分钟内完成脑梗卒中救治手术,将他从“鬼门关”拉了回来,也挽救了一个家庭。

一项又一项医学空白被填补,一个又一个医疗记录被开创……今年以来,福建援疆医生累计接诊3万人次,实施各类手术逾2000台次,引入医疗新技术50项,组建新科室20个,“师带徒”培养医护153人,合力打造福建援疆“医疗巴扎”,让各族群众在家门口享受到高水平的医疗服务。

如何将福建先进的发展理念、将福建的人才技术等优势带到昌吉,从而实现经济社会更好发展,这是福建援疆干部人才一直深入思考、努力攻关的课题。

在充分调研的基础上,福建省第八批援疆工作队清楚地看到,“授人以鱼,不如授人以渔”。今年,福建省先后从卫生、教育、农业、政法等系统派出4批共287名专业技术人才进疆,以点带面,发挥“传、帮、带”作用,把先进的技术和管理经验带到昌吉,打造了一支“带不走的人才队伍”。

情深似海 续写新篇

这是一次重获“心”生之旅,从昌吉到福建,跨越万里传递爱,见证闽昌两地的深厚情谊。

身患终末期扩张型心肌病8年的辛先生病情恶化,他在网上看到了福建医科大学附属协和医院心脏外科人工心脏手术相关报道后,希望能获得免费的人工心脏临床试验名额。

在福建援疆前指、闽昌两地卫健部门和福建医科大学附属协和医院的共同努力下,辛先生不仅获得了临床试验名额,还免费安装了由深圳核心医疗有限公司研发的“深圳核心”。期间,福建省卫健委领导专程看望辛先生,给他送去慰问金。

4月7日,经历了各种“艰难险关”的人工心脏移植患者辛先生顺利出院,临行前,他向福建医科大学附属协和医院的医务人员送锦旗时不禁感慨地说,“闽昌一家亲”不是一句口号,而是实际行动。

在一年的援疆时光里,福建省第八批援疆干部人才深入社区、园区、农区、牧区、矿区和边境一线,走访企事业单位和农牧民家庭,聚焦昌吉人民幸福生活,一幕幕温暖故事不断上演——

全州25个乡(镇)、村与福建相关单位结对帮扶对子,84名援疆干部人才与134户少数民族群众结对认亲,捐款捐物累计70.1万元;

多渠道筹集和盘活计划外援疆资金约3000万元,用于完善基层服务设施、扶持农村特色产业、建设信息服务平台、扶助特殊困难群体等计划外项目;

率先在全疆开展福利院学龄孤儿外出研学活动,20名孤儿赴闽研学领略“海丝文化”,激发起他们奋发有为的内在动力;

在4个受援县市建成10座“援疆书屋”,让高品质的阅读成为孩子们改变命运的窗口;

援赠价值500万元的防疫物资、救治危重病人、开展志愿活动,一个个抗疫一线的暖心瞬间,亦如微光成炬,促进了民族团结,深化了闽昌情谊;

加大教育惠民政策实施力度,518万元援疆资金资助普通高校新疆籍学生,免除他们后顾之忧;

开展“重走林公路·丝路援疆情”主题采访活动,支持创作音乐剧《天山·誓言》、微电影《北庭往事》、纪录片《大美昌吉》等弘扬新时代主旋律的系列作品,讲好闽昌故事;

……

“我们将坚持以党的二十大精神统揽工作全局,不负援疆使命,着力增进民生福祉、加强产业协作、抓好智力支援、深化互动交融,抓紧推进2023年援疆项目,持续踔厉奋发、勇毅前行,以高质量的援疆成果检验党的二十大精神贯彻成效。”谈及今后的工作,昌吉州党委副书记、福建省对口支援新疆工作前方指挥部总指挥王中表示。

山海相望的闽昌两地,一批批福建人翻雪山,过草原,来到昌吉,奉献才华,恰如天山雪山上盛开的雪莲,热情、奔放,坚韧、执着。他们用实际行动和汗水诠释了奉献与担当,也与昌吉人民续写了深厚的友情。这份情感,虽跨越千山万水,但永不褪色。